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ATA DA VIGÉSIMA QUINTA SESSÃO ORDINÁRIA DA QUARTA SESSÃO 
LEGISLATIVA DA DÉCIMA PRIMEIRA LEGISLATURA DA ASSEMBLEIA 

LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

Aos sete dias do mês de abril do ano de dois mil e vinte e dois, às nove 
horas e vinte e seis minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a presidência do 
Senhor Deputado Paulo Corrêa e secretariada pelos Deputados Zé Teixeira e Capitão 
Contar, Primeiro e Segundo-Secretários, e verificada a lista de presença e constatada 
a existência de número legal, foi aberta a presente sessão Ordinária mista. 

PRESIDENTE - Bom dia a todos! Quero registrar que o Deputado 
Herculano Borges está em missão oficial. Havendo número legal, declaro aberta a 
presente Sessão Ordinária. Solicito ao Deputado Capitão Contar que assuma a 
Segunda-Secretaria e proceda à leitura da ata da sessão anterior. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (Deputado Capitão Contar) - Senhor 
Presidente, colegas Deputados, todos que nos acompanham pela TV e Rádio 
Assembleia, bom dia! Desejo um ótimo dia de trabalho a todos. Leitura da ata. "Ata da 
Vigésima Quarta Sessão Ordinária da Quarta Sessão Legislativa da Décima Primeira 
Legislatura da Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso do Sul. Aos seis dias do mês 
de abril do ano de dois mil e vinte e dois, às nove horas e vinte e cinco minutos, no Plenário 
Deputado Júlio Maia, sob a presidência do Senhor Deputado Paulo Corrêa e secretariada 
pelos Deputados Zé Teixeira e Herculano Borges, Primeiro e Segundo-Secretários, verificada 
a lista de presença e constatada a existência de número legal, foi aberta a Sessão Ordinária 
mista. PEQUENO EXPEDIENTE - Lida e aprovada a Ata Vinte e Sete da Vigésima Terceira 
Sessão Ordinária. Pelo Senhor Primeiro-Secretário foram lidos os seguintes expedientes: 
Ofícios nos 89 e 594/2022, do Ministério da Infraestrutura; Ofício nº 870/2022, do Departamento 
Nacional de Infraestrutura de Transportes; Ofícios nºs 26, 27, 36 a 38/2022, da Senadora 
Simone Tebet; Ofício nº 478/2022, da Secretaria de Estado de Fazenda de Mato Grosso do 
Sul; Ofício nº 205/2022, da Secretaria Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos de 
Corumbá; Ofício nº 3.057/2022, da Secretaria Municipal de Saúde de Campo Grande. 
SEGUNDA PARTE DO PEQUENO EXPEDIENTE - Sobre a mesa, proposições apresentadas 
pelos Deputados Herculano Borges, Pedro Kemp, Capitão Contar, Marcio Fernandes, Mara 
Caseiro, Renato Câmara, Paulo Corrêa, Gerson Claro, Zé Teixeira, Jamilson Name, Evander 
Vendramini. GRANDE EXPEDIENTE - Não houve oradores inscritos. ORDEM DO DIA - Foram 
aprovadas, em segunda discussão e votação nominal on-line, as seguintes proposições: 
Projeto de Lei nº 240/2020, de autoria do Deputado Marcio Fernandes; Projeto de Lei nº 
161/2021, de autoria do Deputado Lucas de Lima; Projeto de Lei nº 270/2021, de autoria do 
Deputado Marçal Filho; Projeto de Lei nº 161/2021, de autoria do Deputado Lucas de Lima; 
Projeto de Lei nº 357/2021, de autoria do Deputado Herculano Borges. Foram aprovadas, em 
discussão única e votação simbólica, as seguintes proposições: requerimento de moção de 
pesar, de autoria do Deputado Amarildo Cruz, endereçada aos familiares de Donevil Alves; 
requerimento de moção de congratulação, de autoria do Deputado Paulo Corrêa, endereçada 
ao Senhor Luiz Henrique Volpe Camargo, ex-secretário jurídico e legislativo deste Parlamento, 
por ter sido o advogado mais votado na lista sêxtupla para a vaga de desembargador do 
Tribunal Regional Federal da 3ª Região (TRF3), em votação realizada na tarde de segunda-
feira (4), no Conselho Federal da OAB; requerimento de moção de congratulação, de autoria 
do Deputado Amarildo Cruz, endereçada à Escola Estadual Dóris Mendes Trindade, em 
comemoração aos seus trinta e seis anos; requerimento de moção de congratulação, de 
autoria do Deputado Amarildo Cruz, endereçada ao Secretário de Saúde do Estado de Mato 
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Grosso do Sul, Senhor Flávio da Costa Britto; requerimento de moção de congratulação, de 
autoria do Deputado Amarildo Cruz, endereçada à Diretora-Presidente da Empresa de 
Saneamento Básico de Mato Grosso do Sul, Senhora Marta Rocha; requerimento de moção 
de congratulação, de autoria do Deputado Lidio Lopes, endereçada ao Prefeito de 
Inocência pelo aniversário do município; requerimentos de informações, de autoria dos 
Deputados Amarildo Cruz e Paulo Duarte; indicações, de autoria dos Deputados Herculano 
Borges, Lucas de Lima, Antonio Vaz, Zé Teixeira, Felipe Orro, Pedro Kemp, Jamilson Name e 
Amarildo Cruz. EXPLICAÇÕES PESSOAIS - Usou da palavra o Deputado Herculano Borges. 
Nada mais havendo a tratar, o Senhor Presidente encerrou a presente Sessão e, para constar, 
mandou lavrar a presente ata que, depois de lida e aprovada, será devidamente assinada. 
Plenário Deputado Júlio Maia, seis de abril do ano de dois mil e vinte e dois". Foi lida a ata, 
Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Agradeço, Deputado Capitão Contar. Em discussão a ata 
que acaba de ser lida. Não havendo quem queira impugná-la, dou-a por aprovada. 
Solicito ao Primeiro-Secretário, Deputado Zé Teixeira, que proceda à leitura do 
expediente. Estou sendo informado de que não há expediente a ser lido. Passemos à 
Segunda Parte do Pequeno Expediente. Sobre a mesa, proposições apresentadas 
pelos Senhores Deputados (*Dois requerimentos, de autoria do Deputado Amarildo 
Cruz. Requeiro à Mesa, com fundamento no que dispõe o artigo 160, inciso V, do 
Regimento Interno, solicitando a reserva do Plenário Deputado Júlio Maia para o dia 
16 de junho de 2022, das treze horas e trinta minutos às dezoito horas, para realização 
de Sessão Solene (podendo ser realizada de maneira híbrida) para entrega da 
Comenda Asa Branca, instituída pela Resolução nº 27/2017 (Prot. nº 01177/2022). 
Requeiro à Mesa, depois das formalidades regimentais, ouvido o colendo Plenário, que 
seja enviado expediente deste Poder ao Secretário de Estado de Justiça e Segurança 
Pública, Senhor Antonio Carlos Videira, solicitando resposta ao questionamento que 
segue. "Considerando que a Lei Federal nº 9.503, de 23 de setembro de 1997, 
estabelece em seu artigo 1º, parágrafo 2º, que o trânsito, em condições seguras, é um 
direito de todos e dever dos órgãos e entidades componentes do Sistema Nacional de 
Trânsito, a estes cabendo, no âmbito das respectivas competências, adotar as 
medidas destinadas a assegurar esse direito." (Prot. nº (Prot. nº 01177/2022). Uma 
indicação, de autoria do Deputado Herculano Borges. Indico à Mesa Diretora, na forma 
do disposto no artigo 176 do Regimento Interno, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder à Senhora Adriane Lopes, Prefeita de Campo 
Grande, com cópia ao Senhor Janine de Lima Bruno, Diretor-Presidente da Agência 
Municipal de Transporte e Trânsito, solicitando a implantação de redutores de 
velocidade (quebra-molas) na Rua Iporã, em frente ao número 163, no Bairro Jardim 
Jacy (Prot. nº 01176/2022). Uma indicação, de autoria do Deputado Marçal Filho. 
Indico à Mesa, ouvido o colendo Plenário, de acordo com as normas regimentais, que 
seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Reinaldo Azambuja, Governador 
do Estado, e ao Senhor Flávio Britto, Secretário de Estado de Saúde, solicitando a 
destinação de três UTIs Móveis para atender os Distritos de Guassú, Formosa, Vila 
Vargas, Indápolis, Vila São Pedro, Panambi, Picadinha e Itahum, no Município de 
Dourados (Prot. nº 01180/2022). Uma indicação, de autoria do Deputado Pedro Kemp. 
Indico à Mesa, ouvido o colendo Plenário, na forma regimental, que seja encaminhado 
expediente deste Poder à Senhora Alelis Izabel de Oliveira Gomes, Secretária 
Municipal de Educação, solicitando que seja diversificado o cardápio da merenda 
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distribuída nas escolas municipais de Campo Grande (Prot. nº 01179/2022).). 
Encerrado o Pequeno Expediente. Passemos ao GRANDE EXPEDIENTE. Não há 
oradores inscritos. Encerrado o Grande Expediente. Passemos à ORDEM DO DIA. 
Item 1. Em redação final. Projeto de Lei nº 161/2021. Autor: Deputado Lucas de Lima. 
"Dispõe sobre a vedação à limitação de consultas e sessões de fisioterapia, 
fonoaudiologia, terapia ocupacional e psicoterapia no tratamento das pessoas com 
Transtorno do Espectro Autista (TEA)". A redação final foi elaborada pela Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação. Em discussão... Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 161/2021, de autoria do Deputado Lucas de Lima. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Capitão Contar. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 



 

ASSEMBLEIA LEGISLATI VA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 
SECRETARIA JURÍDICA E LEGISLATIVA - SJL 
DEPARTAMENTO DE TAQUIGRAFIA E REVISÃO                                  
ATA Nº 29      25ª SESSÃO ORDINÁRIA        REALIZADA EM 07/04/2022 
                                                                                                                  AL- 4 

 
PRESIDENTE - Como vota o Deputado Felipe Orro? Como vota o 

Deputado Gerson Claro? Como vota o Deputado Herculano Borges? Como vota o 
Deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado João Henrique? Como vota o 
Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Presidente eu estou em Roraima, numa 
reunião do Parlamento Amazônico. Voto sim. 

PRESIDENTE - Um abraço aos amigos de Roraima. Como vota o 
Deputado Londres Machado? Como vota o Deputado Lucas de Lima, autor do projeto? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Bom dia, Senhor Presidente e nobres 
Deputados! Agradeço os votos favoráveis. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro?  

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? Como vota o 
Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Paulo Duarte? Como vota o 
Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? Como vota o 
Deputado Renato Câmara? Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Peço licença para votar. Voto sim. Solicito o resultado da 
votação ao Segundo-Secretário, Deputado Capitão Contar. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (Deputado Capitão Contar) - Senhor 
Presidente, foram quinze votos favoráveis e nenhum voto contrário. 
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PRESIDENTE - Aprovada a redação final. Vai ao Expediente. O Projeto 

de Lei nº 307/2021 foi retirado de pauta por questões regimentais. Item 3. Projeto de 
Lei nº 053/2022. Autor: Deputado Jamilson Name. "Denomina 'Cláudio Valério da Silva' 
o trecho da Rodovia MS-170, que liga o Assentamento Monjolinho ao Município de 
Anastácio". A Comissão de Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer favorável, 
por unanimidade, à Emenda Substitutiva Integral, tendo como relator o Deputado 
Paulo Duarte. Em discussão... Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 053/2021, de autoria do Deputado Jamilson Name. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Capitão Contar. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Senhor Presidente, o Senhor Cláudio 
Valério da Silva foi professor, poeta, escritor e político em Anastácio. É uma honra 
votar num projeto que coloca o nome dele num trecho da MS-170. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Felipe Orro? 
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DEPUTADO FELIPE ORRO - Presidente, o Senhor Cláudio Valério da 

Silva foi deputado estadual e prefeito de Anastácio; ele era compadre do meu pai, uma 
pessoa muito querida pela nossa família. Portanto eu me sinto muito feliz em votar 
este projeto, que honra sua memória. Parabéns ao autor! Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name, autor do projeto? 

DEPUTADO JAMILSON NAME - Presidente, eu tive o prazer de 
conhecer o Senhor Cláudio Valério; ele era muito amigo do então ex-deputado Jerson 
Domingos, hoje Conselheiro do Tribunal de Contas do Estado do Mato Grosso do Sul. 
Este projeto é fruto de pedido da população de Anastácio. A gente sempre está na 
cidade, conversando com os amigos, e até hoje as pessoas falam do Senhor Cláudio, 
com muito carinho, devido à importância que ele teve para Anastácio e para o nosso 
Estado. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Londres Machado? Como vota o 
Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? Como vota o 
Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Paulo Duarte? Como vota o 
Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 
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DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Peço licença para votar. Voto sim. Encerrada a votação. 
Solicito o resultado ao Segundo-Secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (Deputado Capitão Contar) - Senhor 
Presidente, são dezessete votos favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE - Aprovado. Vai à redação final por ter sofrido emenda. 
Item 4. Em primeira discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 402/2021. Autor: 
Deputado Capitão Contar. "Estabelece medidas no enfrentamento da corrupção nos 
órgãos da administração pública direta e indireta, no âmbito do Estado de Mato Grosso 
do Sul, e dá outras providências". A Comissão de Constituição, Justiça e Redação 
emitiu parecer favorável, por unanimidade, à Emenda Substitutiva Integral 02, tendo 
como relator o Deputado Gerson Claro". Em discussão... Encerrada a discussão. Em 
votação. 

Projeto de Lei nº 402/2021, de autoria do Deputado Capitão Contar. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Capitão Contar. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Presidente, eu estou em minha casa; 
tive que trazer o notebook para cá, porque estou me recuperando de uma cirurgia, mas 
estou presente nas sessões, estou atento a tudo. A meu ver, toda iniciativa que venha 
para coibir e combater a corrupção na administração pública tem de ser aprovada. Em 
toda a minha vida pública — desde quando eu era funcionário público concursado da 
Secretaria de Fazenda do Estado e desde quando assumi cargo no Parlamento, já 
estou no quarto mandato — sempre apoiei esse tipo de proposta. O projeto, na 
verdade, já traz uma série de questões contempladas pela legislação estadual. Mesmo 
assim é uma excelente iniciativa porque reforça as ações de combate à corrupção. 
Portanto é óbvio que tem o nosso apoio. Deputado Capitão Contar, quando eu vejo as 
ressalvas constantes no projeto (sobre excessos e denúncias caluniosas), penso que 
nós temos que observar essa linha tênue existente entre a denúncia, que é feito pelo 
agente público, que traz à luz a prática de corrupção, e a denunciação caluniosa. 
Quando o assunto é combater a corrupção, as pessoas precisam denunciar, precisam 
provar, precisam colaborar, e não apenas jogar para a torcida ou fazer 
denúncia caluniosa. Nós não podemos correr o risco de, em nome do combate à 
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corrupção, permitir que aconteça, por exemplo, o que aconteceu com o ex-juiz Sergio 
Moro. Todo mundo viu que ele jogou para a torcida e acabou sendo pego em flagrante. 
Na verdade, ele montou uma situação para concorrer a um cargo na política. Somente 
isso. Voto sim. 

PRESIDENTE - Ok. Deputado, ontem eu quis falar com Vossa 
Excelência, porque soube da sua cirurgia. As nossas orações estão direcionadas a 
Vossa Excelência, para que sua recuperação seja rápida. Dizem que a pessoa que 
tem pedras nos rins sente uma dor terrível. Mas, se Deus quiser, o senhor vai se 
recuperar logo.  

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Obrigado, Presidente. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Presidente, eu gostaria de 
agradecer à CCJR, ao relator, Deputado Gerson Claro, por ter entendido a essência e 
o objetivo do projeto, no qual inserimos essa emenda substitutiva integral, procurando 
atender ao que propusemos. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? Como vota o 
Deputado João Henrique? 
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DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Cumprimento o Deputado Capitão 

Contar pelo projeto importante. Fico feliz em ver um projeto desta natureza tramitando 
e sendo aprovado nesta Casa. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Presidente, quero registrar que estou em 
Roraima com os Deputados Aldilene, Renan e Diogo Moraes. Voto sim. 

PRESIDENTE - Um abraço, meus irmãos. Fiquem com Deus. Vocês 
estão aí com o nosso Presidente da Unale. Mato Grosso do Sul tem um grande apreço 
por vocês. Como vota o Deputado Londres Machado? Como vota o Deputado Lucas 
de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? Como vota o 
Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Peço licença para votar. Voto sim. Solicito o resultado da 
votação ao Deputado Capitão Contar. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (Deputado Capitão Contar) - Presidente, são 
dezessete favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE - Aprovado. Vai à segunda.  

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Senhor Presidente, pela ordem. 
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PRESIDENTE - Com a palavra, pela ordem, o Deputado Renato Câmara. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Senhor Presidente, eu gostaria de 
solicitar que o Item 2 (projeto de minha autoria) fosse colocado em pauta; porque no 
momento em que ele foi anunciado para votação, eu não estava acompanhando a 
Sessão porque meu equipamento estava sem sinal de internet. 

PRESIDENTE - Solicitação concedida. Voltemos ao Item 2. Projeto de Lei 
nº 307/2021. Autor: Deputado Renato Câmara. "Denomina 'Cândido Ottoni' o trecho da 
Rodovia MS-324 entre Água Clara e a Rodovia BR-060". A Comissão de Constituição, 
Justiça e Redação emitiu parecer favorável, por unanimidade, ao projeto e à Emenda 
Modificativa 01, tendo como relator o Deputado Paulo Duarte. Em discussão... 
Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 307/2021, de autoria do Deputado Renato Câmara. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Capitão Contar. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Senhor Presidente, eu tive a honra de 
conhecer o Senhor Cândido Ottoni, que foi prefeito de Água Clara; homem que prestou 
relevantes serviços a Mato Grosso do Sul. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? Como vota o 
Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? Como vota o 
Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Senhor Presidente, agradeço o apoio 
dos colegas Deputados. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 
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PRESIDENTE - Encerrada a votação. Solicito o resultado da mesma ao 

Segundo-Secretário.  

SEGUNDO-SECRETÁRIO (Deputado Capitão Contar) - Senhor 
Presidente, foram dezesseis votos favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE - Aprovado. Vai à redação final por ter sofrido emendas. 
Item 5. Em discussão única e votação simbólica: dois requerimentos, vinte e 
duas indicações e quatro moções de congratulação. Em discussão. Encerrada a 
discussão. Em votação. Os Deputados que os aprovam, permaneçam como se 
encontram. Aprovados. Vão ao Expediente. Item 6. Moções de pesar. Moção de pesar, 
de autoria do Deputado Renato Câmara, em razão do falecimento da Senhora 
Aparecida Maria Zanirato Contini. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. 
Os Deputados que a aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao 
Expediente. Encerrada a Ordem do Dia. Passemos às EXPLICAÇÕES PESSOAIS. 
Primeiro inscrito, o Deputado Evander; segundo, o Deputado Coronel David; terceiro, o 
Deputado Amarildo Cruz; quarto, o Deputado Barbosinha. Concedo a palavra, por até 
dez minutos, ao Deputado Evander Vendramini, nas Explicações Pessoais.  

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (sem revisão do orador) - 
Obrigado, Senhor Presidente, cumprimento os pares e a população que nos assiste. 
Estou aqui para falar de uma moção que fiz hoje, que aprovamos agora, encaminhada 
ao Senhor Adauto Rodrigues de Oliveira. Seu Adauto é um empresário lá de Miranda, 
produtor rural e agropecuarista. Nesses tempos difíceis, os empreendedores merecem 
ser valorizados. Adauto nasceu em Piraporã, Distrito de Itaporã, em 1968; filho de 
Raimundo Rodrigues de Oliveira e Aparecida Borin de Oliveira, começou a vida lá no 
Município de Guia Lopes da Laguna, com muito sacrifício, lutando na plantação de 
arroz, entre outras atividades agropecuárias. Mais tarde se estabelece em Miranda, 
inicialmente na Fazenda São Francisco. Hoje a sua produção é enorme, gerando 
muitos empregos na região de Miranda. A longa dedicação do Adauto, da sua família, 
tem de ser valorizada, é uma história que orgulha o agronegócio de Mato Grosso do 
Sul, orgulho sobretudo pela seriedade, pelo comprometimento, pela honestidade com 
que ele e sua família tocam esse empreendimento. Que este reconhecimento sirva de 
símbolo encorajador para as pessoas empreendedoras. Nós precisamos cada vez 
mais, em Mato Grosso do Sul, no Brasil, de pessoas que se empenhem, que se 
dediquem, que gerem riqueza, emprego, melhores condições de vida para os 
trabalhadores. Parabéns ao Adauto! É uma justa homenagem que lhe faz esta Casa. E 
agradeço aos pares pela aprovação unânime dessa homenagem feita a essa ilustre 
personalidade de Mato Grosso do Sul, lá da nossa querida Miranda. Era isso, Senhor 
Presidente. Muito obrigado e um bom dia a todos. 

PRESIDENTE - Com a palavra, o Deputado Coronel David. Vossa 
Excelência disporá de dez minutos. 

DEPUTADO CORONEL DAVID (sem revisão do orador) - Senhor 
Presidente, eu gostaria de usar esse tempo para fazer dois registros. Primeiro quero 
cumprimentar os jornalistas pela passagem do seu dia, principalmente os que agem 
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com coerência e isenção no seu ofício. Em segundo lugar, quero dizer da confiança na 
nossa ex-ministra da Agricultura e atual Deputada Federal Tereza Cristina; não tenho 
dúvidas quanto à sua posição acerca do PL nº 2630, que é o PL das "Fake News", cuja 
urgência foi votada ontem. Mas graças a Deus e aos deputados defensores da 
liberdade de expressão, que votaram contra, a coisa não vingou. Falava da confiança, 
confiança em que a nossa deputada federal — e se Deus quiser, futura senadora — 
vai votar contra a censura, contra o PL nº 2630. Tenho plena confiança nisso, já 
conversamos hoje a respeito; é um basta que vamos dar àqueles que querem impor 
uma ditadura, que querem controlar aquilo que falamos, aquilo que pensamos. É isso, 
Presidente. 

PRESIDENTE - Tem a palavra o Deputado Amarildo Cruz... Parece que o 
Deputado Amarildo está com problemas técnicos... Como é que é?... "Panop"?!... 
"Pane no Operador"... Pelo amor de Deus! Aprendi mais uma... Concedo a palavra ao 
Deputado Barbosinha, por absoluta falta de comunicação com o Deputado Amarildo 
Cruz.  

DEPUTADO BARBOSINHA (sem revisão do orador) - Bom dia, Senhor 
Presidente, colegas Parlamentares, amigas e amigos que nos acompanham pela 
Rádio e TV Assembleia. Senhor Presidente, ontem nós realizamos uma audiência 
pública para a prestação de contas dos Poderes Executivo, Legislativo e Judiciário, 
presidida pela Comissão de Acompanhamento da Execução Orçamentária. Pelo 
Governo do Estado, a apresentação ficou a cargo do Doutor Nelson Shiguenori 
Tsushima, acompanhado da Senhora Oraide Serafim Katayama; pelo Tribunal de 
Justiça, falou Gilberto Cavalcante, Diretor da Secretaria de Finanças do TJ/MS; pelo 
Ministério Público, a apresentação foi da Doutora Camila Augusta Calarge Doreto, 
Promotora de Justiça e Chefe de Gabinete do Procurador-Geral de Justiça, 
acompanhada da Senhora Elisa Mari Kihara Zaha, Diretora da Secretaria de Finanças 
do MP/MS, e do Senhor Marco Aurélio de Sá Baptista, Chefe do Departamento de 
Contabilidade do MP/MS; pelo Tribunal de Contas, falou o Senhor Geanlucas Júlio de 
Freitas, ficando a apresentação propriamente dita a cargo de Donisete Cristóvão 
Mortari, Gerente Interino de Orçamento e Contabilidade; pela Defensoria Pública, a 
apresentação foi feita pela Defensora Pública Doutora Patrícia Elias Cozzolino de 
Oliveira; e pela Assembleia Legislativa, discorreu o lendário Economista Jericó Vieira 
de Matos, Secretário de Finanças e Orçamento da Alems. Importante destacar, 
Deputado Pedro Kemp, que essa prestação de contas é relativa aos anos de 2019, 
2020 e 2021, sendo que esse atraso se deveu evidentemente à pandemia; lembrando 
que essas audiências são fundamentais no que toca à transparência — evidentemente 
isso constará do relatório final. Seja como for, os relatórios mostram que as metas 
fiscais foram cumpridas; os gastos com pessoal, quando comparados à receita 
corrente líquida, vê-se que diminuíram de 2019 para 2021, o que demonstra o 
aprimoramento da máquina administrativa. Eu vejo que o Estado tem feito uma 
administração consciente, tem sido muito escrupuloso no gasto do recurso público. 
Essa audiência é muito importante para resguardar o patrimônio público, sobretudo 
porque é uma prestação de contas para o cidadão sul-mato-grossense, onde se 
elencam receitas e despesas, com os limites de gasto preconizados pela lei com 
pagamento de pessoal, encargos trabalhistas, investimentos que o governo vem 
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fazendo em várias áreas, etc. Foi muito importante o relatório que cada Poder fez. Era 
para eu estar presente, não pude fazê-lo, mas participei de forma virtual; apanhei uma 
forte gripe, até imaginei que estava com Covid, mas graças a Deus não: fiz o teste e 
deu negativo... Em suma, todos os Poderes prestaram suas contas ontem na 
Assembleia Legislativa. Era o registro queria fazer. Para encerrar, Senhor Presidente, 
só quero dizer que apresentei quatro moções de congratulação, todas elas 
endereçadas a atletas sul-mato-grossenses por seus desempenhos em prova de 
natação. O primeiro deles é o Samer Campos Abdal, por haver estabelecido o récorde 
sul-mato-grossense na prova de natação de duzentos metros livre masculino, no 
evento "Copa das Confederações", ocorrido no dia 13 de outubro de 2021, no Rio de 
Janeiro. Vai também a moção para o atleta Lucas Martin Bragança, também por ter 
estabelecido um récorde sul-mato-grossense, este na prova de natação duzentos 
metros peito masculino, no Campeonato Brasileiro Júnior de Natação de Verão, que 
ocorreu em 7 de dezembro de 2021, no Rio de Janeiro. Recebe também a moção a 
atleta Bruna Ramos Skaf, por haver estabelecido o récorde sul-mato-grossense na 
prova de natação cem metros costa feminino, no Campeonato Brasileiro Juvenil de 
Verão, que ocorreu no dia 23 de novembro de 2021, em Porto Alegre. Finalmente, vai 
também para Amanda Campos Abdala, por ter estabelecido récorde sul-mato-
grossense nas provas de natação nas modalidades cem metros borboleta feminino e 
duzentos metros borboleta feminino, no Campeonato Brasileiro Juvenil de Verão, 
ocorrido em 23 de novembro de 2021, em Porto Alegre. Senhor Presidente, é uma 
geração de jovens atletas sul-mato-grossenses que têm quebrado récorde após 
récorde em eventos de natação. Nada mais justo, portanto, do que o registro, pela 
nossa Casa Legislativa, da importância da figura do atleta para a sociedade; a 
possibilidade da conquista de um sonho, da superação das metas, que é o que faz a 
vida ser interessante, ter sentido. Estão de parabéns esses atletas por inspirarem 
outras pessoas a ir atrás da realização dos seus sonhos, a superar as adversidades. 
Era isso, Senhor Presidente. Muito obrigado. 

PRESIDENTE - Com a palavra, o Deputado Amarildo Cruz. Vossa 
Excelência disporá de dez minutos, nobre Deputado.  

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (sem revisão do orador) - Senhor 
Presidente, em primeiro lugar eu também gostaria de fazer uma saudação a todos os 
jornalistas do nosso Estado pelo Dia do Jornalista. Esses profissionais merecem o 
nosso reconhecimento pela importante missão que desempenham na sociedade. Mas 
o assunto que me traz à tribuna hoje é o veto do Presidente da República à Lei Paulo 
Gustavo. Essa lei buscou incentivar, apoiar um setor que está extremamente à 
margem, esquecido, à deriva em nosso País, que é o setor da produção cultural, da 
cultura, de uma maneira geral. Diante dessa situação, agravada pela pandemia, que 
duramente afetou esses profissionais, que durante mais de dois anos ficaram 
impedidos de produzir, de se apresentar, de produzir cultura, que é uma característica 
forte do povo brasileiro, nós não podemos ficar sem reagir. Essa classe é efervescente 
e cumpre um papel social extremamente importante, mas ficaram de mãos atadas 
nesses últimos dois anos. Diante disso, vários profissionais da cultura em nosso País 
(no Estado não foi diferente) ficaram à deriva. É gente fazendo vaquinha para comprar 
cesta básica, gente fazendo rifa, fazendo sorteio, pedindo ajuda, apoio... Em função 
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disso, o Congresso já tinha aprovado a Lei Aldir Blanc, que serviu como alento para 
grande parcela dos profissionais de cultura do País. E agora, o Congresso já 
encaminhava a Lei Paulo Gustavo (criada no Senado), também para incentivar e 
apoiar o setor, dado o drama vivido pela classe nos últimos dois anos — falta de 
trabalho, de mercado, "lockdown", etc. Pois a Lei Paulo Gustavo tramitou pelo Senado 
e pela Câmara, voltou ao Senado, foi aprovada com algumas alterações, mas quando 
chegou para a sanção, o Presidente vetou. Eu gostaria, Senhor Presidente, de fazer 
um comentário de outra maneira, mas não há como dissociar esse veto do seu viés 
político, não é um veto técnico. Embora o argumento do veto seja técnico — a lei 
superaria o teto de gastos —, se o governo tivesse vontade política poderia resolver 
tranquilamente: simplesmente abrindo créditos extraordinários fora do teto. Mas o 
governo achou melhor vetar do que atender o setor; setor, como disse, tão duramente 
castigado, principalmente pela pandemia. É de se lamentar. Parece que existe uma 
estratégia no atual governo de eleger como inimigos alguns setores extremamente 
importantes, como o da cultura, do meio ambiente, da ciência, das universidades. É de 
se lamentar porque, na verdade, essa iniciativa visava a proteger e dar condições 
àqueles que produzem artes visuais, cinema, teatro, dança, literatura, artesanato, 
Carnaval, etc. Nós conversávamos aqui antes da Sessão, Senhor Presidente; o 
Deputado Evander Vendramini falava lá de Corumbá, lembrava ele as manifestações 
culturais; falava também a Deputado Mara Caseiro, e o Deputado Barbosinha. 
Comentávamos todos o quão importante é preservar a riqueza da nossa cultura, 
fortalecer aqueles que trabalham com empreendedorismo cultural, com a manifestação 
cultural. O que a gente vê por parte da Presidência da República, em vez do incentivo 
ao setor — para que não morra, para que seja valorizado, incentivado, para que se 
mantenham as características culturais do povo brasileiro, e da gente do nosso Estado 
também, com certeza absoluta —, é um movimento contrário. Porque o governo acha 
que na cultura há um monte de gente da esquerda, acha que na cultura há um monte 
de gente que não merece apoio; o governo não consegue enxergar que a cultura 
também é uma indústria extremamente importante, que produz, que gera emprego, 
que gera renda, que vende produtos, isto em todos os setores. Então, Senhor 
Presidente, é de se lamentar, é triste ver o País sem direção, em todos os aspectos, 
principalmente nesse. Hoje o Estado, que deveria ser o incentivador, o elemento 
propulsor da cultura, o que faz é exatamente o contrário, vetando iniciativas como 
essa. Primeiro que o Estado já não tem iniciativa, quando deveria ter... Existe a 
Secretaria Nacional de Cultura, que está lá para boicotar a manifestação cultural e os 
artistas brasileiros, isto a gente vê na prática, é assim em tudo que se faz nessa 
secretaria. O governo não cumpre seu papel e, não contente com isso, ainda 
desincentiva quem tenta fazer alguma coisa — e veta ações tão importantes como 
essa, construída dentro do Parlamento, no Senado e na Câmara Federal. Temos que 
fazer o registro porque isso atinge diretamente a todos que trabalham no setor cultural 
aqui de Mato Grosso do Sul — os que trabalham na música, nas artes visuais, na 
literatura, na dança, teatro, cinema, circo, Carnaval —, enfim, todo o gênero de 
manifestação cultural é atingido por essa medida. Para terminar, Presidente, eu 
gostaria de fazer um apelo. Faço um apelo à bancada federal de Mato Grosso do Sul 
para que trabalhe para derrubar esse veto. Está havendo uma articulação nacional de 
deputados federais para que, uma vez retornado o veto ao Congresso, se forme 
maioria tanto na Câmara quanto no Senado para derrubar o veto, para que essa lei 
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passe e possa atingir o seu objetivo, que é apoiar a manifestação e a produção cultural 
do nosso povo. O Brasil é um País conhecido no mundo inteiro pela sua capacidade 
de produzir cultura de altíssima qualidade, é um país rico. E querem sufocar, acabar 
com a cultura brasileira, querem colocar a cultura brasileira em terceiro plano; não 
estão entendendo que a vida por si só não basta, que a arte é fundamental, que tem 
de ser incentivada, que é uma necessidade humana. Mais do que isso: hoje, a arte é 
uma economia criativa, uma economia solidária, que gera emprego, renda. A arte tem 
de ser incentivada, compreendida, e nós temos que preservar as características 
melhores que nós temos como povo, enquanto nação, temos que cuidar da nossa arte, 
da nossa dança, da nossa cultura, da nossa literatura, da nossa culinária, do nosso 
teatro, do nosso artesanato, do nosso cinema... Nós temos toda essa riqueza, e temos 
de lutar contra esse movimento que, além de não entender isso, ainda quer boicotar 
uma das melhores coisas que há no País, que é a cultura brasileira. Não podia deixar 
de fazer esse registro, Senhor Presidente. Peço o apoio da nossa bancada federal, 
para que consigamos derrubar esse veto, garantir esse benefício para aqueles que 
produzem, que fazem a arte do Brasil, principalmente aqui de Mato Grosso do Sul. 
Obrigado, Presidente.  

PRESIDENTE (sem revisão do orador) - Eu também estou inscrito. Pois 
bem, gostaria de usar as Explicações Pessoais para cumprimentar a todos os 
jornalistas pelo seu dia, de Mato Grosso do Sul e do Brasil. Destaco o belo trabalho 
que os nossos jornalistas têm feito aqui nos órgãos da Casa, na TV Assembleia, na 
Rádio Assembleia, no site, de todos que trabalham arduamente na assessoria dos 
Deputados. Os jornalistas nos apoiam em todos os movimentos aqui da Casa, têm 
feito um trabalho muito bom. Eu os parabenizo, portanto, em nome dos vinte e quatro 
Senhores Deputados. Eu pediria ao Doutor Fábio que providenciasse uma moção de 
congratulação, da Mesa Diretora e dos vinte e quatro Senhores Deputados, para os 
jornalistas, na data de hoje. O segundo ponto que eu gostaria de frisar é que foi feita 
uma reunião muito importante ontem, na Presidência da Casa, com dois vereadores, o 
Wânderson e o André, de Chapadão do Sul; ambos gritando por socorro com a 
questão da BR-060, que sai ali da BR-163 e vai até Chapadão do Sul, passando no 
Município de Paraíso. A estrada está totalmente esburacada, totalmente 
esculhambada, e acho que temos de fazer uma audiência pública com todos os 
Deputados Estaduais, com todos os vereadores, valorizando o legislativo regional, e 
também com a bancada federal. Já contactei o Deputado Beto Pereira para que 
convide o novo Ministro dos Transportes para vir aqui. Marcamos a data do dia 9 de 
maio — porque a Assembleia já estará aberta, mas claro, sempre respeitando o 
distanciamento social — para ouvirmos esse pedido de socorro das Câmaras 
Municipais. Efetivamente o que se vê é uma paisagem lunar, de tantas crateras que 
tem a estrada, Deputado Capitão Contar, isto para acessar duas cidades que têm um 
movimento altíssimo, uma produção maravilhosa do agro, que muito orgulha Mato 
Grosso do Sul. Mas daí eu pergunto: adianta esse orgulho, se o Dnit não está 
cumprindo sua parte, não está fazendo a manutenção da estrada? Só "tapa-
buraquinho" não vai resolver nada: precisa fazer tudo de novo, mas, para isso, temos 
de envolver a bancada federal. Vou convidar todos os deputados federais e senadores 
da nossa bancada para estarem conosco aqui no dia 9, numa segunda-feira. Acho que 
temos como fazer uma audiência pública bem feita, que renda frutos; podemos delegar 
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aqui uma comissão que possa fazer contato com o novo Ministro dos Transportes do 
Presidente Jair Bolsonaro. É uma pena não estar lá o Ministro Tarcísio, que tem um 
olhar diferenciado para a infraestrutura do Brasil... Efetivamente a BR-060 está uma 
vergonha! Agradeço ao André, presidente de Câmara lá de Chapadão, que veio com o 
Wânderson e com a Thaís; o Prefeito João Carlos Krug me ligou na sequência nos 
pedindo ajuda, um esforço... Para frente temos aí quem sabe a Way, essa Parceria 
Público-Privada que está dando muito certo. Por ora, o Dnit que proceda ao seu 
trabalho, que o órgão tem orçamento suficiente para isso, é tudo uma questão de 
prioridades. Deixo então o registro. Convido os colegas para a nossa próxima reunião, 
terça-feira, e declaro encerrada a presente Sessão (10h20min). 

 


